



真正品质过硬的产品不需要通过“留洋”镀金,买来“百年老店”的招牌不如从一砖一瓦开始积累。要让更多的企业认识到,靠“贴牌忽悠”挣快钱的时代早已过去,唯有放下身份焦虑、抛弃短视思维,以真品质、真技术、真服务赢得消费者,才能行稳致远。

——新华每日电讯:《混迹直播间的“假洋牌”缘何屡屡得手?》

竞聘上岗也好,“不胜任退出”也罢,这些本质上都是企业实行的正负激励机制,属于企业自主用工范畴。但是,用工自主权的行使有其边界,不能被“玩坏了”,尤其是涉及员工岗位变动、薪酬调整乃至留用与否的决策,需要格外谨慎,不能让竞聘上岗等激励手段成为企业违法调岗、降薪甚至变相裁员的“隐蔽马甲”。

总之,企业实行竞争性用工管理,程序应正当,内容应合规。只有建立公开透明的考核评价机制,才符合现代企业管理理念,从而真正激活和调动企业员工的积极性和创造性。

——工人日报:《勿让竞聘上岗成为变相裁员的“隐蔽马甲”》



【本期话题】

养老机器人来了

陪老人聊天、下棋,推拿、艾灸,辅助康复……“养老机器人”等智慧养老产品陆续走进养老院和老年人的生活,提高了养老服务的品质和老年人的幸福指数。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

①@微水四街 养老机器人的到来是智慧养老发展的必然趋势,将极大地增加老年人的幸福指数。

②@井陉人家 再智能的养老机器人也是机器,替代不了人的温情,所以人类在享受便利的同时,人文关怀不可丢、不能少。

③@孙建国 养老机器人只有不断提高品质,降低成本和售价,具有更好的性价比方能走入普罗大众,让更多的老年人享受智慧成果。

本期话题下期继续



劳动教育

17日,南通市紫琅湖实验小学的学生在“厨房课堂”上学习做菜。近年来,该校创新构建“厨房课堂”劳动教育体系,将学校的小厨房打造为劳动教育主阵地。

(6月18日本报1版)

具有教育示范意义
□廖卫芳

紫琅湖实验小学开设“厨房课堂”不仅丰富了学生的校园生活,还培养了学生的动手能力。更为可贵的是,学生也学到了一项生活小本领。

然而,在我们的现实生活中,有相当一部分学校和家长却没有意识到这一点,对家里一切家务全由家长一手“大包大揽”。表面上看,这是家长疼爱孩子,但事实上,这不是疼爱,而是溺爱。

因此,笔者以为,学校开设“厨房课堂”,这无疑具有一定的教育示范意义,不仅展示了孩子通过劳动所取得的成绩和收获,更培养了孩子从小热爱劳动,养成良好的劳动习惯的一个新举措。笔者以为,学校开设“厨房课堂”之举值得点赞,值得提倡,更值得推广。

协同发力培养新人
□张裕新

劳动教育是学生成长的必要途径。然而,近年来在一些青少年中却出现了不珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动的现象。对此,必须采取有效措施切实加强大中小学劳动教育,让学生通过动手实践、出力流汗、经受磨炼,体会到苦尽甘来的成就感。

劳动教育不只是传授动手能力、实践能力,更重要的是发挥劳动教育的育人功能,这需要家庭、学校、社会的协同发力。家长要通过日常生活的言传身教、潜移默化,让孩子养成从小爱劳动的好习惯;学校要做到因校制宜规划学生集体劳动课程的安排,完善劳动课程教材、细化课程内容和指标,充分利用各类校外劳动教育基地、综合实践基地等,组织校外劳动实践活动;社会方面,工会、共青团、妇联等群团组织应积极支持学生走进敬老院、田间地头、社区工厂,开展学工学农、社会公益和志愿服务活动。同时,还要引导学生通过劳动实践课堂,发现问题、围绕问题展开研究,变单一的体力劳动为具有思维含量的创造性劳动,提升学生认知矛盾、解决矛盾的能力和创新精神。

让更多“热血侠”加入拯救生命行列

□徐剑锋

28本献血证、“全国无偿献血奉献奖”……来到狼山镇街道居民张凌秀的家里,当记者见到这一份份沉甸甸的荣誉时,被深深震撼。

(6月18日本报7版)

生命的延续离不开血液的佑护,像张凌秀一样,南通越来越多的“热血侠”捋起衣袖、伸出援手,让点滴爱心“血浓于水”,点亮生命之光、撑起希望之舟。

可以说,每一次献血都是生命的馈赠与延续。让爱为生命加油,一方面要注重宣传实效,借助线上线下、网内网外相互融合,采用短视频、互动问答等群众易于接受的形式,生动形象地讲解献血知识,切实消除公众对献血的误解和担忧;

另一方面要注重典型引路,充分释放“献血英雄”的示范带动效应,通过真实感人的献血故事和志愿者的亲身经历,让“献血传递希望,携手挽救生命”的理念深入人心,激励更多爱心人士加入这场生命接力的公益活动。

延续无偿献血的“热辣滚烫”,应当同步完善配套服务设施建设。近几年,南通全面完善流动献血车、固定献血屋、临时献血点在内的多层次献血网络,献血环境得到持续优化。接下来,要进一步加大财政支持力度,在献血网点布局优化、智能设施配置、“智慧献血”服务平台构建等方面做足文章,全面优化预约、查询、反馈等全周期服务,通过硬件升级

和服务创新“双轮驱动”,让爱心人士的每一次奉献都能感受到便捷与温暖。

实践充分表明,只有不断提升献血者的社会荣誉感、优化服务体验、完善配套权益,才能激发更多人践行“加入我们、拯救生命”的热情,进而形成无偿献血事业可持续发展的良性循环。因此,还要继续在精神激励和物质回馈等方面持续发力,推出更具吸引力的优待政策,建立更加科学的运行模式,让献血者切实感受到奉献有价值、爱心有回报。



给预付式消费加把“安全锁”

□孙维国

店铺倒闭了、老板跑了,充值的钱都要不回来了……17日上线的南通公证预付监管平台正试图从源头上治理此类预付式消费侵权乱象,通过预付款公证提存、预付资金“上锁”、消费维权“秒退”,切实保障消费者合法权益。

(6月18日本报2版)

在生活节奏日益加快的今天,预付式消费早已渗透到我们日常的衣食住行中。与此同时,“付款容易退款难”“办卡容易维权难”

的消费陷阱也屡见不鲜。

治理这一顽疾,关键在于制度前置、机制护航。公证预付监管平台通过引入第三方公证机构监管预付资金,为“先付款、后消费”的模式戴上“紧箍咒”,加了一把“安全锁”,在不破坏正常经营秩序的前提下,有效遏制消费纠纷,推动市场更加规范有序。可以说,这是一次真正意义上的制度创新。

预付监管平台不仅保护了消费者的权益,也为诚信商家提供了信任背书。这种“双向保障”的设计,体

现了公平交易的本质要求,是对“预付式消费”市场信任机制的一次有力修复。

当然,要让这一机制发挥更大作用,仍需在制度细节上精雕细刻。一方面,公证机构的权威性和中立性是平台运作的根基,必须通过公开、公平、透明的规则机制来确保公信力,防止出现监管失灵、执行不到位的问题。另一方面,要引导更多行业参与进来,推动行业协会制定统一的预付金监管标准,形成“平台+监管+行业”三位一体的治理格局。

以绣花功夫推进新一轮城市更新

□琮琤

14日,《南通市城市更新三年行动方案(2025—2027年)》正式印发实施。这是中共中央办公厅、国务院办公厅《关于持续推进城市更新行动的意见》出台后,在全国率先推出的城市更新行动方案,南通也成为江苏省首个实施第二轮城市更新行动的城市。

(6月17日本报2版)

南通的城市更新,是对传统模式的大胆突破。首轮近千亿投入,老旧小区蝶变、体育公园重生,在保留城市记忆的同时注入现代活力,

已彰显其“微更新”智慧。

新一轮方案聚焦三大主攻方向,新增海洋城市、文商旅体健等特色内容,以“绣花功夫”推进片区化更新,从“局部修补”迈向“系统升级”,让城市既有“面子”更有“里子”,每一处改造都成为提升居民幸福感的生动注脚。

城市更新的本质,是一场以人民为中心的社会变革。南通将老旧小区改造、电梯加装、便民生活圈建设等“关键小事”纳入更新版图,把民生需求转化为具体行动。当停车难问题因体

育公园改造迎刃而解,当一刻钟便民生活圈串联起居民日常,城市更新不再是冰冷的工程,而是充满温度的生活场景重塑。这种将“人民满意”作为标尺的更新逻辑,打破了城市发展与民生需求的隔阂,真正实现城市与居民的双向奔赴。

在城市发展进入存量时代的当下,南通的先行探索极具借鉴意义。其突出特色资源整合、精准化施策的做法,打破了千城一面的困境,为全国城市破解保护与发展、传承与创新的矛盾提供了新思路。